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 CITTÀ DI MEDICINA  
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

N.  69  DEL  04/11/2020 

                          CONVOCAZIONE Prima              SEDUTA pubblica     

OGGETTO :   ADOZIONE DEL “PIANO ANTENNE “ AI SENSI DELLA LEGGE N.36/2001 E S.M.I. 
(ART.8 COMMA 6) E L.R. 30/2000 E S.M.I. (ART.8 COMMA 7) 

L’anno duemilaventi  i l  g iorno  quattro  del  mese  di  Novembre  a lle  o re 20:30 nel la  sala  de l le 
adunanze.  

Convocato  dal  Presidente Del  Consigl io  Co munale –  Enr ico  Caprara -  mediante  le t tera  d ’invito  in  
data  29/10 /2020 ,  pro t .  n.0019470  fa t ta  recapi tare  a  c iascun Consigl iere ,  s i  è  oggi  r iuni to  i l  
Consigl io  Co munale sot to  la  Presidenza  de l  Consigl iere  Enrico Caprara e  con l ’assistenza  del  
Segre tar io  Comunale Valer ia  Vil la .  

Fat to  l ’appe llo  r i sul ta  quanto segue:  

Numero Nome Presente Assente o Assente Giust. 

1 MONTANARI MATTEO Presente  

2 REBECCHI NARA Presente  

3 CAPRARA ENRICO Presente  

4 CAMPESATO SUSANNA Presente  

5 CALLEGARI JACOPO Presente  

6 MEZZETTI AVIO Presente  

7 CATTANI MICHELE Presente  

8 CAVALLI FABIO Presente  

9 CANGINI ARIANNA Presente  

10 DE CHECCHI ANDREA Presente  

11 GARELLI ERCOLE Presente  

12 CAVINA CRISTIAN Presente  

13 LONGHI EMANUELE Presente  

14 BELLOBUONO GAETANO  Assente Giust. 

15 CUSCINI SALVATORE Presente  

16 SASDELLI CLAUDIO Presente  

17 CAVINA EMANUELA Presente  

 
Totale presenti: 16      Totale assenti:  1  

 

Assiste alla seduta il  Segretario Generale    Valeria Villa. 
Sono presenti gli Assessori: BONETTI MASSIMO, GHERARDI DONATELLA, BRINI MARCO, FAVA DILVA, 
MONTI LORENZO  
Il Presidente Del Consiglio Comunale  Enrico Caprara dato atto che il Consiglio comunale è stato convocato per 
determinazione del Presidente Del Consiglio Comunale, constatata la presenza del numero legale per la validità 
dell’adunanza; previa designazione degli scrutatori Signori: CALLEGARI JACOPO, GARELLI ERCOLE, CAVINA 
CRISTIAN, dichiara aperta la seduta. 
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Illustra l’Assessore Massimo Bonetti : dopo la presentazione del piano antenne avvenuta per la 
cittadinanza lo scorso 8 ottobre, l’adozione è il prossimo passo. La delibera di questa sera è la 
seconda tappa. Seguirà l’approvazione a dicembre p.v., dopo la fase delle osservazioni. Il piano è uno 
strumento flessibile che va aggiornato non solo in base ai piani di sviluppo degli operatori ma anche 
in base alla evoluzione normativa. L’Amministrazione comunale, per il 2021, ha in previsione due 
progetti molto importanti : 1) la rilevazione puntuale dell’elettricità dei campi magnetici tramite 
ARPA, al fine di tenere sotto controllo i campi elettromagnetici; 2) la “media education” nelle scuole, 
per sensibilizzare gli alunni sui rischi derivati dall’utilizzo dei cellulari. Il piano di Medicina si 
integrerà in un piano antenne nell’ambito del Nuovo Circondario Imolese. 

 

Consigliere Michele Cattani: sottolineo che il piano è una facoltà prevista nel programma di mandato. 
E’ strategica la scelta di un piano circondariale. Importante è il sostegno al piano da parte dell’Istituto 
Ramazzini. Ringrazio la Giunta e il personale dell’ufficio tecnico comunale per l’impegno svolto. 
Dichiaro, a nome del nostro Gruppo Lista Civica Matteo Montanari Sindaco, il voto a favore. 

 

Consigliere Emanuele Longhi: il problema delle antenne viene da lontano, non da questa 
Amministrazione. Sul piano delle antenne siamo in ritardo di una decina d’anni, Ci complimentiamo 
con questa Amministrazione per il percorso fatto e siamo contenti per come è stato interpretato il 
progetto, per il coinvolgimento e per l’approccio scientifico. Rimaniamo però perplessi non sul piano 
antenne presentato ma per la tecnologia e la normativa di riferimento che non dipendono dal Comune 
di Medicina, ma dallo Stato che a monte ha già fatto una sorta di sotto contrattazione con gli operatori 
di telefonia. Per questo dichiariamo come Gruppo Movimento 5 Stelle il voto di astensione, ma vi 
invitiamo a proseguire. 

 

Consigliera Susanna Campesato: annuncio la condivisione del percorso anche da parte del nostro 
Gruppo Centrosinistra e sinistra uniti Montanari Sindaco per l’ottimo lavoro fatto. Mi unisco ai 
ringraziamenti espressi dal Consigliere Cattani ringraziando la Giunta per il coinvolgimento della 
cittadinanza in questo percorso. Apprezzo anche la visione futura sul progetto di “media education”. 

 

Dopodichè 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che: 
- è compito istituzionale del Comune nell’ambito delle proprie funzioni porre in essere azioni 

finalizzate alla salvaguardia della salute pubblica e alla tutela del patrimonio paesaggistico; 
- i sistemi di comunicazione e telecomunicazione mobili utilizzano impianti fissi e quale mezzo 

trasmissivo segnali elettromagnetici allocati su specifiche frequenze la cui concessione è di 
competenza statale; 

- con l´acronimo 5G si fa riferimento alle tecnologie e agli standard di quinta generazione per la 
telefonia mobile che supererà l’attuale 4G, i requisiti minimi per definire le caratteristiche 
tecniche del 5G sono descritti nel documento "Minimum requirements related to technical 
performance for IMT-2020 radio interface” emanato nel 2017 dall’ “International 
Communication Union” ovvero l’agenzia Onu che stabilisce le politiche internazionali sullo 
spettro radio; 

- il Ministero dello Sviluppo Economico (Mise) ha recepito il “5G Action Plan” della 
Commissione europea, del 14 settembre 2016, per promuovere lo sviluppo nei diversi Stati di 
questa tecnologia, con l’obiettivo di avvio entro il 2020 e prevedere una copertura totale entro 
il 2025; 
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- nel 2018 il Mise ha stabilito il “Piano nazionale di ripartizione delle frequenze” e indetto 
l’asta per l’assegnazione delle frequenze ai gestori, chiusa il 2 ottobre 2018, approvata con la 
determina di aggiudicazione del 9 ottobre 2018; 

- le frequenze di trasmissione del segnale previste per la tecnologia 5G sono: 700 MHz (quella 
attualmente utilizzate dalle TV), 3600-3800 MHz e 26 GHz. 
 

Premesso altresì che: 
- la “Legge quadro sulla protezione dalle esposizioni a campi elettrici, magnetici ed 

elettromagnetici” Legge n.36/2001 e s.m.i. prevede all’Art.8 comma 6 la possibilità per i 
Comuni di regolamentare l’insediamento degli impianti fissi di telefonia mobile al fine di 
minimizzare l’esposizione della popolazione ai campi elettromagnatici; 

- la normativa regionale in materia “Norme per la tutela della salute e la salvaguardia 
dell’ambiente dall’inquinamento elettromagnetico” L.R. 30/2000 e s.m.i. prevede all’Art.8 
comma 7 la possibilità per i Comuni di assumere idonee iniziative di coordinamento 
dell’insediamento degli impianti fissi di telefonia mobile al fine di ridurre l’impatto 
ambientale e sanitario; 

 
Dato atto che le concessioni ministeriali delle frequenze 5G prevedono l’entrata in funzione del 
nuovo sistema per luglio 2022, e pertanto è ipotizzabile nei prossimi anni un numero considerevole di 
richieste da parte degli operatori di insediare impianti fissi nel territorio comunale. 
 
Ritenuto necessario, in quanto compito istituzionale del Comune nell’ambito delle proprie funzioni, 
porre in essere azioni finalizzate alla salvaguardia della salute pubblica e alla tutela del patrimonio 
paesaggistico. 
 
Dato atto che l’unico strumento disponibile per perseguire tale obiettivo è l’approvazione di un 
“piano antenne” redatto in base ai riferimenti normativi richiamati che indicano tale strumento quale 
facoltativo. 
 
Dato atto che l’adozione di atti finalizzati meramente ad evitare o impedire l’insediamento di impianti 
5G nel territorio comunale risulterebbero evidentemente in contrasto con decisioni assunte a livello 
governativo. 
 
Dato atto che il Consiglio Comunale ha ritenuto di dotare il Comune di Medicina un “piano antenne” 
come complessivamente delineato e che ha espresso tale atto di indirizzo mediante la Delibera n. 6  
del 03/02/2020. 

 
Dato atto che con Determinazione n. 206 del 14/05/2020 il responsabile del Servizio “Lavori Pubblici 
– Edilizia e Urbanistica” ha provveduto ad affidare alla ditta POLAB s.r.l. il servizio tecnico di 
redazione del “piano antenne” e relativi aggiornamenti per un periodo di tra anni. 
 
Dato atto che in data 29/09/2020 il “piano antenne” realizzato da Polab s.r.l. è stato presentato in 
Consiglio Comunale (Delibera n.56 del 29/09/2020) 
 
Dato atto che in un incontro pubblico (in streaming e presenza con numero contingentato) in data 
08/10/2020 il suddetto piano è stato presentato alla cittadinanza. 
 
Richiamato che il “piano antenne” prodotto, acquisito al Prot.16316/2020 del 22/09/2020 si compone 
dei seguenti elaborati allegati al presente atto: 

a) Regolamento comunale per l’installazione di impianti di telefonia mobile; 
b) Relazione Tecnica RT_011_20_P_02 Piano territoriale per l’installazione di Stazioni Radio 

Base per la telefonia mobile e assimilabili nel Comune di Medicina 
c) Relazione Tecnica ALLEGATO N°1 Analisi di Elaborati e Rappresentazioni Grafiche 

dell'Impatto Elettromagnetico Stato attuale 
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d) Allegato A Mappa delle Localizzazioni 
 
Ritenuto di procedere all’adozione del piano suddetto ai sensi della normativa vigente statale e 
regionale in materia di pianificazione urbanistica (Legge 1150/1942 - Circolare ministero dei lavori 
pubblici 7 luglio 1954, n.2495 parte III – Art.li 33 e 34 L.R. 20/2000 e s.m.i. in particolare come 
modificata da L.R. 24/2017) consentendo agli operatori di telefonia mobile, dai cittadini e a chiunque 
ne abbia interesse di presentare osservazioni in merito per un periodo di 60 giorni. 
 
 
Dato atto, ai sensi dell’art. 49 comma 1 del D.Lgs. 267/2000 del parere favorevole del Responsabile 
del Servizio Lavori Pubblici, Edilizia e Urbanistica in ordine alla regolarità tecnica. 
 
Con voti palesi,  
favorevoli n.12 Consiglieri 
astenuti n.4 Consiglieri Cristian Cavina, Emanuele Longhi, Salvatore Cuscini, Claudio Sasdelli 
 

DELIBERA 

 
1) di adottare ai sensi della normativa vigente in materia di pianificazione urbanistica 

(Legge 1150/1942 - Circolare ministero dei lavori pubblici 7 luglio 1954, n.2495 parte III – 
Art.li 33 e 34 L.R. 20/2000 e s.m.i. in particolare come modificata da L.R. 24/2017) il “piano 
antenne” composto dai seguenti elaborati: 

a) Regolamento comunale per l’installazione di impianti di telefonia mobile; 
b) Relazione Tecnica RT_011_20_P_02 Piano territoriale per l’installazione di Stazioni 

Radio Base per la telefonia mobile e assimilabili nel Comune di Medicina; 
c) Relazione Tecnica ALLEGATO N°1 Analisi di Elaborati e Rappresentazioni Grafiche 

dell'Impatto Elettromagnetico Stato attuale; 
d) Allegato A Mappa delle Localizzazioni; 

 
2) di pubblicare, nelle forme e nei modi previsti dalle norme, per 60 giorni il suddetto 

piano al fine di ricevere osservazioni dagli operatori di telefonia mobile, dai cittadini e a 
chiunque ne abbia interesse; 

 
3) di dare atto che a seguito della suddetta pubblicazione e ricezione delle 

osservazioni il Consiglio Comunale si pronuncerà in merito all’approvazione. 
 
Successivamente 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Con voti palesi,  
favorevoli n.12 Consiglieri 
astenuti n.4 Consiglieri Cristian Cavina, Emanuele Longhi, Salvatore Cuscini, Claudio Sasdelli 
 

DELIBERA 

 
Dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile, al fine di assicurare la definitiva approvazione 
del piano entro l’anno 2020. 
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Letto, approvato e sottoscritto. 

Il PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
COMUNALE 

Il SEGRETARIO GENERALE 

Enrico Caprara Valeria Villa 

(atto sottoscritto digitalmente) 

 

(atto sottoscritto digitalmente) 

 

 


